

# Обзор МВФ

ГЛОБАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА

## Мир стоит перед лицом углубления экономического кризиса, предупреждает глава МВФ

Обзор МВФ онлайн  
21 января 2009 года

- Глава МВФ отмечает, что экономические перспективы даже хуже, чем ранее прогнозировалось
- Предупреждает об опасности социальных волнений в некоторых особо сильно пострадавших странах
- Указывает, что, как ожидается, большее число правительств воспользуется кредитами МВФ

Мир стоит перед лицом углубления экономического кризиса, в то время как замедление экономического роста в странах с развитой экономикой распространяется на основные страны с формирующимся рынком, такие как Китай, Индия и Бразилия, предупредил Директор-распорядитель Международного Валютного Фонда (МВФ) Доминик Стросс-Кан.

Он отметил, что МВФ значительно понизит прогноз роста мировой экономики на 2009 год, когда 29 января эта организация, насчитывающая 185 государств-членов, объявит пересмотренную оценку состояния глобальной экономики. В [обновленной оценке](#), выпущенной в ноябре прошлого года, МВФ заявил, что в 2009 году страны с развитой экономикой столкнутся с сокращением выпуска продукции — впервые со времен Второй мировой войны, — но рост в основных странах с формирующимся рынком, тем не менее, позволит глобальной экономике вырасти в 2009 году на 2,2 процента.

### Ухудшение перспектив роста экономики

Однако в интервью программе Би-Би-Си Hardtalk («Жесткий разговор»), вышедшей в эфир 21 января, г-н Стросс-Кан отметил, что перспективы экономического роста ухудшились за последние несколько месяцев, и на пресс-конференции, которая состоится в Вашингтоне (округ Колумбия), МВФ объявит более низкие показатели. «Таким образом, 2009 год не будет благоприятным для мировой экономики, даже если мы увидим ее оживление в начале 2010 года», — сказал он.

Перспективы оказались худшими, чем ожидалось, не только в Соединенных Штатах и Европе, но также в основных странах с формирующимся рынком, таких как Китай, Индия и Бразилия, в которых экономический рост будет очень низким в сравнении с тенденцией последних лет.

### Стимул — ключ к оживлению

МВФ [рекомендовал](#) комплекс мер, направленных на нормализацию положения в мире, включая:

- действия, уже предпринятые правительствами многих стран для стабилизации финансовых рынков и возобновления потока кредитных средств;
- налогово-бюджетное стимулирование посредством сочетания расширения государственных расходов и понижения налоговых ставок для оживления потребительского спроса;
- поддержка стран с формирующимся рынком путем предоставления им ликвидности в целях уменьшения отрицательных последствий широкомасштабного оттока капитала, вызванного финансовым кризисом; оказание помощи странам с низким уровнем дохода, пострадавшим в результате кризиса и продолжающим испытывать последствия резкого роста цен на [продовольствие и топливо](#) в прошлом году.

МВФ предложил, чтобы правительства, которые в состоянии пойти на это, приняли совместный пакет глобального налогово-бюджетного стимулирования в размере эквивалентном приблизительно 2 процентам мирового ВВП или 1,2 трлн долл. США.

Правительства ряда стран во всем мире, включая Соединенные Штаты, Японию, Европу, Китай и Индию, объявили о принятии планов стимулирования. Однако г-н Стросс-Кан заявил, что он не считает, что уже сделано достаточно. «Особенно Европа по-прежнему отстает от событий, — сказал он. — «Требуется сделать большее на стороне расходов, особенно ввиду того, что экономика быстрее реагирует на расходы, нежели на сокращение налогов».

Он предупредил об угрозе социального беспокойства и волнений в некоторых странах, которые наиболее сильно пострадали от замедления экономического роста, и отметил, что, как он ожидает, дополнительное число стран обратится за помощью МВФ, не только страны Восточной Европы, но также страны Латинской Америки, некоторые из которых, по его мнению, «находятся на краю обрыва».

К настоящему времени МВФ обещал выделить кредиты на сумму 47,9 млрд долл. США ряду стран, затронутых кризисом, в число которых входят Беларусь, Венгрия, Исландия, Латвия, Пакистан, Сербия и Украина. МВФ объявил в этом месяце о предоставлении превентивного кредита Сальвадору, и группа сотрудников МВФ также ведет переговоры с Турцией.

### **Обвал предотвращен**

Стросс-Кан заявил, что в результате скоординированной интервенции основных центральных банков в октябре прошлого года мир избежал полного обвала финансовой системы. «В сентябре мы были очень близки к полному краху мировой экономики», — рассказал бывший министр финансов Франции.

Он поддержал различия в рекомендациях МВФ для разных стран, заявив, что, в то время как основные страны с развитой экономикой могут позволить себе резко увеличить расходы и пойти на более высокий дефицит, с тем чтобы выбраться из состояния спада, другие страны, пострадавшие от кризиса, в частности страны Восточной Европы с формирующимся рынком, не обладают таким же простором для бюджетного маневра, так как приток капитала остановился, а их валюты находятся под давлением.

## **Прочные позиции доллара**

Стросс-Кан заявил, что несмотря на то, что финансовый кризис начался в Соединенных Штатах, прочные позиции доллара в последнее время показывают, что люди во всем мире по-прежнему уверены в экономике США.

До тех пор пока эта уверенность сохраняется, Соединенные Штаты смогут профинансировать свой высокий уровень дефицита. Даже несмотря на то, что экономика Китая растет, Соединенные Штаты будут оставаться на прочных позициях. В результате глобализации экономика обеих стран будет по-прежнему зависеть от остального мира.

Более долгосрочной задачей является исправление серьезных диспропорций в глобальной экономике.

## **Финансовые ресурсы МВФ**

Отвечая на вопрос о том, располагает ли МВФ достаточными ресурсами для преодоления текущего кризиса, директор-распорядитель заявил, что на ближайшее будущее Фонд имеет достаточно денег. «Если кризис будет продолжаться, что весьма вероятно, то позднее — допустим, через шесть месяцев — нам потребуется больше денег».

До начала кризиса МВФ располагал ресурсами в размере приблизительно 200 млрд долл. США, а также имел доступ к еще 50 млрд долл. США. С тех пор Япония предложила предоставить МВФ кредит [дополнительно на 100 млрд долл. США](#). Стросс-Кан отметил, что МВФ может потребоваться еще 150 млрд долл. США, чтобы помочь выбраться из кризиса странам с формирующимся рынком и странам с низким уровнем дохода.

## **Улучшение регулирования**

Стросс-Кан заявил, что кризис указал на необходимость улучшения регулирования банковской системы и надзора за ней, особенно в таких странах, как Соединенные Штаты.

Государства-члены ожидают, что Группа 20 (Г-20) промышленно развитых стран и стран с формирующимся рынком сможет достичь существенного прогресса в значительном повышении прозрачности и ужесточении надзора в финансовом секторе в ходе своей встречи в Лондоне в апреле. Лондонская встреча послужит продолжением [встречи в Вашингтоне в ноябре прошлого года](#), на которой руководители стран согласовали план действий по борьбе с разрастающимся кризисом.

*Отзывы на данную статью следует направлять по адресу: [imfsurvey@imf.org](mailto:imfsurvey@imf.org)*

Перевод статьи из журнала «Обзор МВФ», размещенного по адресу: [www.imf.org/imfsurvey](http://www.imf.org/imfsurvey)